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Життя  людини  тісно  пов’язане  з  природою,  яка  завжди  була  для  неї  джерелом
матеріальних  і  духовних  сил.  Але  сьогодні  людство  зіткнулося  з  безліччю  проблем,
викликаних споживацьким ставленням людини до природи і пов’язаних з низьким освітнім
рівнем населення.  Саме тому так  важливо здійснювати  екологічне  виховання,  формувати
особистість, яка вміє жити в гармонії з природою, відчувати себе її часткою, для якої нормою
життя є дбайливе ставлення до неї. І починати це слід з раннього дитинства.

Система поглядів на екологічну освіту та виховання в Україні висвітлена в державних
документах про дошкільну освіту, зокрема і у Базовому компоненті дошкільної освіти, де
наголошується  на  необхідності  формування  екологічної  культури  дитини  в  гармонії  її
відносин з природою [1, с.30].

Важливим  фактором  розвитку  дитини  є  розвивальне  середовище,  яке  в  психолого-
педагогічній  літературі  визначається  як  комплекс  психолого-педагогічних,  матеріально-
технічних,  санітарно-гігієнічних,  ергономічних,  естетичних  умов,  що  забезпечують
організацію життя дітей у дошкільному закладі [3, с.53]. На важливості створення еколого-
розвивального середовища для виховання, навчання і розвитку дітей наголошували чимало
педагогів.  Зокрема,  цінними,  є  ідеї  А. Макаренка,  М. Монтессорі,  Ж.-Ж. Руссо,
В. Сухомлинського,  С. Френе  та  ін.  Аналіз  психолого-педагогічних  джерел  свідчить,  що
особлива роль у створенні розвивального середовища для дитини відводиться дослідниками
природі (Н. Горопаха, Н. Лисенко, С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Рижова, Г. Тарасенко та ін.).
Саме природне довкілля, на їх переконання, здатне збудити думку дитини, викликати у неї
переживання й емоції від споглядання, стати інструментом доторку до її душі. 

Важливим елементом еколого-розвивального середовища є «екологічна стежина», яка
відіграє  особливу  роль  у  вихованні  екологічно  грамотної  поведінки  дитини  в  природі,
одночасно виконуючи пізнавальну, розвивальну, естетичну й оздоровчу функції.

«Екологічну стежину» розглядаємо як сукупність природних об’єктів, що знаходяться в
умовах  свого  існування,  спеціально  підібраних  для  комплексної  реалізації  завдань
екологічного  виховання:  набуття  уявлень  про  самоцінність  та  неповторність  компонентів
природи, розвиток емоційно-чуттєвої сфери особистості дошкільника в процесі взаємодії з
об’єктами природного середовища, виховання гуманних почуттів до живих істот,  відчуття
краси природного довкілля, формування навичок відповідального та дієвого ставлення до
навколишнього природного середовища.

«Екологічна стежина» дає можливість організувати систему роботи з дітьми: змістовні
спостереження  в  поєднанні  з  цікавими  розповідями,  дослідницько-пошукову  діяльність,
екоігри,  різноманітні  види  праці,  залучати  дітей  до  участі  у  природоохоронних  акціях
«Посадимо деревце», «Розчистимо джерело», «Захистимо пташку» тощо, що закладає основи
наукових  знань,  розвиває  емоційно-чуттєву  сферу  особистості  дошкільника,  формує
необхідні практичні уміння та навички.

Використання екологічної  стежини забезпечить організацію системи роботи, яка дає
можливість  комплексно вирішувати завдання екологічного виховання в умовах сучасного
дошкільного закладу [2, с.63].

Основним  методом  роботи  на  екологічній  стежині  має  бути  спостереження,  зміст,
тривалість і результативність якого залежить від здатності дошкільнят приймати пізнавальне
завдання, планувати послідовність дій, фіксувати його результати у вигляді висловлювань,
використовувати засвоєні способи пізнання в нових умовах. Цікавим видом роботи і однією з
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умов успішного екологічного виховання, що використовується в ході мандрівки екологічною
стежиною  є  мовні  логічні  завдання.  Це  розповіді-загадки  про  природу,  відповіді  на  які
дитина може дати лише в тому випадку, коли чітко усвідомить зв’язки і закономірності в
природі.  Мовні  логічні  задачі  підтримують  постійну  зацікавленість  дітей  до  природи,
розвивають  вміння  спостерігати,  помічати  зміни,  що  відбулися.  З  метою  активізації
розумової діяльності, можливе залучення дітей до самостійного складання мовних задач. В
них діти намагаються передати характерні  ознаки знайомих їм явищ, образів, щоб можна
було відгадати за описом [3, с.120]. Одним із компонентів мандрівки екологічною стежиною
може  бути  дослідницько-пошукова  діяльність,  яка  допоможе  дітям  з’ясовувати  та
усвідомлювати причинно-наслідкові зв’язки у природі.

Важливим складовим компонентом кожної мандрівки в природу є пригадування правил
поведінки в ній. Тому вихователь разом з дітьми складає пам’ятку, доповнюючи її новими
правилами після чи під час кожної нової подорожі.

Отже,  еколого-розвивальне  середовище  дитини  є  важливою  умовою  ефективної
підготовки  її  до  майбутнього  самостійного  життя.  Навколишнє  середовище  має  бути
організоване  так,  аби  спонукати  дитину  до  виконання  активних  дій  відповідно  до  її
життєвого  ритму,  фізичних  та  психічних  можливостей.  Педагогічна  організація
повноцінного розвивального екологічного середовища та відповідна позиція  вихователя в
організації екологічної діяльності дітей забезпечать реалізацію виховних та освітніх завдань
з екологічного виховання дошкільників, сприятимуть створенню атмосфери взаємодії дітей і
природного середовища.
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У Базовому компоненті дошкільної освіти поміж завдань розвитку дитини дошкільного
віку  вирізняється,  зокрема,  необхідність  «створювати  сприятливі  умови  для  становлення
соціального досвіду, основи соціальної  компетентності  дитини,  розвитку у неї соціальних
емоцій та мотивів; навчання орієнтуванню у реальних соціальних умовах життя» [1, с.2]. 

Становлення  соціального  досвіду,  за  О. Кононко,  пов’язується  з  його  рольовим
відтворенням,  із  станом  розвитку  самосвідомості  дитини.  Дослідниця  трактує  досвід  як
чуттєве  пізнання  дійсності;  єдність  знань,  умінь,  навичок,  переживань,  розмірковувань,
реалізованих прагнень, звичок людини [3, с. 51]. Також О. Кононко акцентує увагу на тому,
що соціальний досвід дитини, закодований у соціальній ролі, присвоюється дитиною лише в
разі усвідомлення нею взаємодії з соціумом [3, с. 52].
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